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Poraz komunizma Johnson: „Vrata agresije je treba zapreti!“
Danes ni treb a  več nasprotnikom  V minulem tednu je  vladalo v V ie t- , ha. Am eriška vlada je skupno z ostali- 

komunizma prinaša ti dokazov, da je | namu začasno zatišje, ko s ta  obe voj- 
komunizem nesreča za vsak narod, ki skujoči se stran i sklenili praznovati v 
je padel pod dik taturo  kom unističnega prem irju  lunino novo leto. P rem irje je
režima. Da je  nesposoben na vseh pod­
ročjih javnega življenja, je  komunizem 
dokazal sam, in njegovi dokazi so vsak 
dan močnejši in vidnejši, čimdalj je  kje 
na oblasti.

P rav  talko je  v  naši domovini. Nič 
več ne more kom unistična propaganda 
s slikami novih tovarn, z novimi hoteli, 
z novimi cestam i in z drugim i propa­
gandnimi sredstvi p rik rivati svojega 
poloma.

Komunistični režim  v Jugoslaviji je 
državno gospodarstvo pripeljal v kaos, 
v katerem  sta  dve rakran i, ki jih  ne 
more zaceliti: kroničen deficit plačilne 
bilance in pritisk inflacije. S tem a dve­
ma ranam a pa je posredno ali nepo­
sredno vezanih še cela v rs ta  obolenj na 
gospodarski struk tu ri države, kot so 
brezposelnost, izseljevanje itd. Jugoslo­
vanska plačilna bilanca je že dolga leta 
izkazovala deficit v višini 200 milijonov 
dolarjev. Do tega deficita je prišlo 
predvsem iz dveh razlogov: vođenje po­
lje d e ls tv a  po komunističnem vzorcu in 
industrijske investicije za komunistično 
propagando. Vodenje poljedelstva po 
komunističnih načrtih  je  uničilo km eta 
in znižalo produkcijo km etskih pridel­
kov tako, da Jugoslavija danes ne Jle, 
da ne more izvažati poljedelske proiz­
vode, kakor je to delala predvojna J u ­
goslavija, am pak jih m ora uvažati. 
Osnovnih žitaric letno pridelajo v Ju ­
goslaviji le 3 do 4 milijone ton, potroš­
n ja doma pa zahteva 4 do 5 milijonov 
ton. P rim ankjjaj m ora Jugoslavija uva­
žati, pred vojno pa je  imela previšek, 
da je lahko izvažala. Jugoslavija m ora 
da-nes uvažati zelenjavo in sadje, m a­
ščobo in jedilno olje. Za uvoz prim an- 
k lja ja  žitaric m ora plačati letno do 80 
milijonov dolarjev, za uvoz ostajih po­
ljedelskih pridelkov pa nadalnjih  30 mi­
lijonov dolarjev.

Drugi glavni vzrok je napačno in­
vestiranje v industriji na podlagi ko­
munističnih planov. Oep/o vrsto  novih 
industrij in industrijskih podjetij je 
ustvarila Jugoslavija, ki jih  je  vzdrže­
vala le iz propagandnih razlogov kljub 
očitni nerentabilnosti. Te nove indu­
strije  so .potrebovale uvožene stro je in 
uvožene surovine. Ti uvozi so obreme­
njevali letno plači;lno -bilanco Jugosla­
vije za več /kot 100 milijonov dolarjev.

Kakšno zaupanje v lastno gospo­
darsko moč so ustvarili komunisti in t 
gospodarsko strukturo , ki je njihovo 
dejo, pa je zgovoren dokaz dejstvo, 
da v trgovskem prometu dajejo proda­
jalci prednost vsaki valuti, samo, da 
ni dinar. Za dolar dobiš stvari, ki 
jih za dinar ni naprodaj.

Izseljenski problem v predvojni J u ­
goslaviji ni vzbujal zaskrbljenosti. L et­
no število izseljencev ni vplivalo škod­
ljivo na izbiro domače delovne moči, 
niti na številčno ra s t prebivalstva. Se­
zonski delavci, ki so odhajali v F ra n ­
cijo in druge države, so se vračali na 
svoje domove. Komunizem pa je tudi 
v tem pogledu prinesel bistveno spre­
membo. Poleg žrtev, ki jih je povzročil 
z revolucijo, poleg odhoda 20.000 be­
guncev neposredno po revoluciji, pojeg 
ena jst tisočev priklanih po končani voj­
ni, /poleg padanja rojstev v Sloveniji in 
Jugoslaviji, ni prenehal odhod iz domo­
vine tudi po prevzemu koVnunistične 
oblasti. Mnogi so vse žrtvovali in tudi 
življenje stavili na ikocko, da so mogli 
zbežati v svobodo. Tako je tudi sloven­
ski živelj odhajal v vse države v Ev­
ropi t ja  do daljne A vstralije. V deset 
in deset tisoče gre število te  takoime- 
novane tre tje  emigracije.

Posebno porazna pa je v tem pogle­
du bilanca leta 1965. V tem letu je od­
šlo iz Jugoslavije v svet nad 200.000 
ljudi, ki iščejo kruha in  zaposlitve po 
svetu, ker jim tega komunistična Ju ­
goslavija ne more dati. Od oktobra da­
lje jih gre samo iz Slovenije mesečno 
povprečno 1.500. Gredo, kam or kdo mo­
re: V Nemčijo, na švedsko, v Francijo 
in drugam.

tra ja lo  od če trtka  do nedelje, se pravi 
š tiri dni.

/Komunisti so v svoj mirovni poziv 
vključili južnovietnam ske in druge vo­
jaške oddelke, Amerikance pa izvzeli, 
tako, da so imeli možnost med prem ir­
jem naprej napadati izključno am eri­
ške- postojanke. V času p rem irja so ko­
m unisti izvedli nad 80 napadov, ki pa 
so bili vsi m anjšega obsega.

Amerikanci so na napade odgovar­

ali zavezniki storila vse, da bi p rip ra ­
vila vietnam ske komuniste na mirovna 
pogajanja, toda pozitivnega odgovora 
doslej ni bilo. Zato stoji Johnson pred 
novimi odločitvami v vojni v Vietnamu. 
P rva odločitev, ki jo bo m oral storiti, 
bo nadaljevanje bom bardiranj severne­
ga Vietnama. Ameriški generali zahte­
vajo čim prejšnjo obnovo bom bardi­
ran j ker so z izvidniškimi poleti nad 
severnim Vietnamom ugotoviji, da so 
komunisti izkoristili že mesec dni tra -

SlovensUa tragedija na Tronadorju
V Sv. Sloveniji z dne 20. januarja  

smo poročali -o slovenski mladini na 
počitnicah. Objavili smo, da je  odšlo 
tudi več fantov in deklet v Bariloče. 
Veseli smo bi;li tega odhoda mladine v 
zdravo naravo. Nihče si pač ni mogel 
misliti, da bo prav iz te  slovenske m la­
dinske skupine nastala  nova slovenska 
tragedija. Danes je to  že skoro gotovo

manovo gostišče. K er ju  ni bilo, se je 
vseh loteval strah , da se jim a je  morda 
zgodila nesreča. Ko ju  ni bi;lo n iti v 
četrtek 20. t. m., je  bila slu tn ja še več­
ja. France Jerm an se je  v večernih 
urah odpeljal v Bariloče te r  o nesreči 
na Tronadorju najprej obvestil dr. Voj­
ka Arka, bariloški andinski klub, orož- 
ništvo te r  radijsko postajo. Ves ap a ra t

kruto dejstvo. Slovenskemu izseljenske- je .bil takoj postavljen v akcijo. Radij-
mu duhovniku Jožetu Kastelicu, ki mu 
je vzela življenje mogočna Aconcagua 
leta 1940, te r  idealnemu slovenskemu

jajoč m ir za popravila porušenih mo- i fantu , enemu od pionirjev slovenskega 
stov in poškodovanih cest. Johnson od- an-dinizma v A rgentini, Tončku Panger-

jali v svojo obrambo, niso pa izvedli govarja, da „m orajo v ra ta  m iru ostati
nobenih napadalnih akcij. Ko pa je p re­
m irje v nedeljo zvečer poteklo, so am e­
riška letala komaj. 25 m inut po preteku 
prem irja izvršila hude napade na ko­
munistične postojanke v Južnem  Viet­
namu. P rav tako so odvrgle na stotine 
bomb ve-letrdnjave B-52 z oporišč na 
otoku Guam v Tihem oceanu.

Tik pred začetkom prem irja je sai- 
gonska vojaška vlada objavila, da so 
nekateri častniki p rip rav lja li državni 
udar, pa so jih  pravočasno odkrili in 
preprečili novo zmedo. Amerikanci so 
pred in med prem irjem  dovažali nove 
skupine svojega vojaštva iz ZDA na 
bojišče, tako, da število am eriških od­
delkov že presega številko 200.000. Po 
izjavah Mc N am are bodo do konca [le­
tošnjega leta zvišali število ameriških 
vojakov v Vietnam u, če bo to zahteval 
položaj, na 400.000, število, s katerim  
so zavrnili kom unistični napad na Ko­
reji leta 1950.

Med rdečo K itajsko in ZSSR se bije 
hud besedni dvoboj zaradi sovjetskega 
neodločnega zadržanja v vietnamskem 
vprašanju. 'Peking očita Moskvi, da se 
je prodala Amerikancem in da je  po­
sta la boječa, istočasno pa grozi Am eri­
kancem in vsemu svetu, da se ne boji 
spopada s kom er koli.

Johnsonova mirovno ofenziva se je

na široko odprta,“ toda dostavlja: „V ra­
ta  agresije pa je  treba zapreti in za­
kleniti.“ Tudi je poudaril, da se ZDA 
ne bodo umaknile iz Južnega V ietna­
ma, -dokler tej, državi ne bo zagotovljen 
miren in svoboden razvoj za bodočnost.

Ameriški obrambni m inister Me 
N am ara je m nenja, da se bodo vojaške 
akcije stopnjevale vsaj, t ja  do junija 
1967, obstaja pa nevarnost razširitve 
vojne, ker so se razširila poročila, da 
se na udar Spet .pripravlja severna 
Koreja proti južni, da bi tako Ameri­
kanci imeji dve fron ti v Aziji. V nobe­
nem slučaju pa da K ita jska ne nam e­
rava direktno poseči vmes, ker se boji 
ameriških atom skih napadov. P et juž­
nih provinc je kom unistična kitajska 
vlada že proglasila za vojno področje 
in uvedla najstrožje varnostne ukrepe.

Da bi zapletla Moskvo v vietnam ­
ski spor, je rdeča K ita jska opozorila 
sovjete, -da jim ne bo dovolila po su­
hem preko svojega ozemlja dovažati 
vojaški m aterial vietnamskim komuni­
stom, /pač pa bodo moraji to  delati po 
morju. Peking tako upa, da bodo sov­

cu, ki je skupno z nemškim planinskim 
tovarišem Schmollom našel ledeni grob 
17. januarja  1954 v gorovju Paine na 
jugu A rgentine in Čila, sta  se sedaj 
pridružila še dva slovenska fan ta  — 
Božo Vivod in Tomaž K ralj, za k a te ri­
ma je p rejšnji teden izginila sleherna 
s;led na Tronadorju v Bariločah.

Slovenska m ladina je letos odšla v 
Bariloče v dveh skupinah. P rva je od­
šla 30. decembra 1965. V njej so bili: 
Metka in Jožejka Debeljak, Anica Me­
hle, M arija Fink, M etka Gasar, ing. 
Jože Košane, lic. Lojze Mehle in Tomaž 
K ralj. Dne 13. januarja  so pa odpoto­
vali v Bariloče: Tine Debeljak ml., Tone 
Mizerit, Franci Sušnik, Božo Vivod, 
ga. M arjana Marn, njena hčerka Tere- 
zika Marn, Milica H ribar, E lizabeta 
Mele, M arica Sušnik, M arjana Homovc 
in Olga Sladič. Posebej pa so še odšli 
tačas v Bariloče: Ciril Markež, Stane 
žužek, Tone žužek, Janež Škulj in sin 
dr. Ju lija  Savellija Jujče Savelli.

Iz prve skupine se je v nedeljo dne 
23. vrnila v Bs. Aires gdč. Meta Debe- 
ljakova. O taborjenju slovenske m la­
dinske skupine te r o tragediji na Tro-

jetske ladje prišle v konflikt z am eri-1  nadorju nam je povedala naslednje:
škimi ladjam i in letali te r  se bo tako 
Moskva nehote m orala odločneje spo­
prijeti z Amerikanci. N a vsak način pa 
ima K itajska namen zaposliti Ameri-

zakjjučila, toda, kakor kaže, brez uspe- i kance v Aziji za dolgo dobo.

Wyszynski odgovarja Gomulki
Odločni poljski kardinal W yszynski j 0 in državo.“ Z ozirom n a  katoličane,

je minulo nedeljo izjavil, da „poljska 
vlada ne bo mogla nikdar iz;ločiti kato­
liške Cerkve iz svetovnega dogajanja.“ 
Kardinal je  s to  izjavo indirektno od­
govoril zahtevi poljskega komunistične­
ga predsednika Gomulke, da m orajo 
biti vsa politična dejanja Cerikve vedno 
v skladu s političnimi dejanji poljske 
komunistične vlade.

Kardina;! W yszynski je  nadalje po­
udaril, da je  V atikanski koncil dal 
vsem škofom velike tuzemske naloge, 
„s tem tudi škofom Poljske, države, v 
k a teri obstaja ločitev Cerkve od drža­
ve in k jer se na vse mogoče načine 
trudijo, da učenje sv. pism a ne bi pro­
drlo v življenje prebivalstva.“

K ardinal je nato popisal naraščajo­
čo vjogo Cerkve v vsakdanjem življe­
nju posameznika in narodov te r  pouda­
ril, da „tako ne bo mogoče neprestano 
vzdrževati teoretično črto med Cerkvi-

ki k ritiz irajo  pismo poljskih škofov za 
pomirjenje z Nemci v duhu medseboj­
nega odpuščanja in pozabe krivic, je 
W yszynski poudaril: „Niso pravilno 
razum eli vseh naših m isli. . .  Težko je

V  nedeljo 16. januarja  je bil Božo 
Vivod pri maši v Barijočah, nato je 
odšel s Tomažem Kraljem, dr. Vojkom 
Arkom in njegovim sinom te r  otroki 
F ranceta Jerm ana k jezeru Tonček — 
Lago Tonček, k je r so se Stpominjali ob­
letnice sm rti pokojnega Tončka P an­
gerca, po katerem  ima laguna ime. Dr. 
Vojko Anko je spregovoril nekaj ko- 
m emorativnih besed.

Od tu  je Božo Vivod odšel k  Pod 
skalco, k je r so bile slovenske skupine. 
Tu je bil pri drugi maši, ki jo je imel

biti 'dosleden kristjan , zlasti za tiste, argentinski duhovnik ob znamenju sko­
ki se odpovedo vplivu Cerkve v svojem 
vsakdanjem  ž iv lje n ju ...“

/Škof Zygmund Choromanski, ta jnik 
poljskih škofovskih konferenc, pa je v 
nedejjsiki pridigi povedal: „Poljski ka­
toličani danes prestajajo težko preiz­
kušnjo vere.“ Glede na vladno proti- 
cerkveno propagando zaradi škofovske­
ga pism a je Choromanski izjavil: 
„Vsle-d' neprestane radijske in televizij­
ske -propagande so mnogi zmedeni, 
s tvari jih begajo, zlasti, ko vlada trdi, 
da se ne bori proti veri. Toda, če se 
vlada bori proti škofom, proti duhovni­
kom, se s tem  bori p ro ti Cerkvi, k a jti 
brez škofov in duhovnikov ni Cerkve."

I T I D M
V Italiji je  notranji spor v krščan­

ski dem okratski stranki povzročil novo 
politično krizo. Fanfanijevci so v p a r­
lam entu glasovali proti socialističnemu 
zakonskemu osnutku o državnih otro­
ških vrtcih in njenih voditeljicah. Kr-

V T i D I R
publike, predsednika senata in p arla ­
m enta zaradi določitve novega predsed­
nika vlade.

S tranke dosedanje vladne koalicije
— socialistična, socialdemokratska in
republikanska stranka — so javno ob- 

scanski dem okratski predsednik Aldo; ^  rovarjenje nekaterih poslancev
: oro je po g asovanju ogorčen odšel k r --_ demokratske stranke proti seda-

I fa  Rožmana. Tu so bi;li slovenski fan ­
tje in dekleta ves ta  dan. Zvečer je  bil 
Božo Vivod z ostalimi še pri tre t ji maši 
prav taiko ob Rožmanovem znamenju, 
ki jo je imel drugi argentinski duhov­
nik. Nato se je v rn il v Bariloče.

Drugi dan, v ponedeljek 17. januar­
ja, je g- France Jerm an, ki je bil čez 
nedeljo v Bariločah pri družini, pope­
ljal Tomeka Kra;lja in Boža Vivoda pod 
Tronador. Tu sta  se Tomek in Božo od­
ločila, da ne bosta šla na Boneto, k a ­
kor sta nam eravala poprej, am pak na 
Tronador te r  sta  hotela p riti na nje­
gov vrh Argentino, na katerem  je bil 
pred tednom dni Tomek K ralj in je pot 
•do tja  dobro poznal. Talko sta  v pone­
deljek dne 17. januarja  nastopila zad­
njo turistično pot opremljena z vsemi 
planinskimi potrebščinami, spalnima 
vrečama, vrvmi, derezami in hrano. 
N am eravala sta  se jim a pridružiti tudi 
Tine Debeljak ml. in Ciril Markež, pa 
nista imela derez. Dogovorjeno je bilo, 
da se bosta v sredo 19. vrnila v Jer-

V predsedniško palačo in podal ostavko 
celokupnega kabineta. Predsednik re ­
publike dr. S aragat je začel takoj s 
konzultacijami bivših predsednikov re-

nji vladi. Zatrjevale so, da so že site 
notranjih  preklarij v kršč. dem okrat­
ski stranki, ki spravljajo neprestano v 
nevarnost stabilnost vlade. Od nje zah-

sika postaja je oddajala poročala in pro­
sila za pomoč, orožništvo je  takoj or­
ganiziralo svojo reševalno ekspedicijo 
z zdravnikom, bariloški andinski klub, 
v katerem  se tudi udejstvujejo barilo­
ški slovenski planinci, pa svojo. Od 
Slovencev sta  odšla takoj z reševalno 
ekspedicijo dr. Vojko Ariko in 'lic. S ta ­
ne- žužek, ki sta  v petek 21. januarja  
odšla na Tronador.

Gdč. Meta Debeljakova je v petek, 
21. januarja , popoldne odpotovala iz 
Bariloč in ve povedati samo to, da so 
bili vsi v Bariločah zelo, zelo zaskrbljeni, 
da bi mogli najti oba pogrešana sloven­
ska fan ta  še živa.

Tako Met-a Debe;ljak.
V Buenos A iresu o nesreči na Tro­

nadorju nismo vedeli nič do sobote, 22. 
januarja , popoldne, dokler ni te  novice 
telefonično sporočil v Buenos Aires sam 
France Jerm an. Zaradi slabe telefonske 
zveze ni bilo. točno znano, kdo vse se je 
ponesrečil. Eno ime je pa bilo dobro 
slišno in sicer Božo Vivod. Jermanovo 
telefonsko poročijo je bila obenem proš­
nja ge-. Debeljakovi, naj bi na nesrečo 
pripravila go. Vivodovo. Med tem  je 
drugo brzojavno sporočilo pos;lal v Bue­
nos Aires g. Zorko Simčič vseuč. prof. 
g. dr. Milanu Komarju s prošnjo, naj 
o nesreči previdno obvesti go. Anico 
Kraljevo. G. Simčič je v brzojavu tudi 
navedel, da se „reševalna dela nadalju­
jejo toda brez izgjedov na uspeh“. Ko 
je ga. Anica Kraljeva zvedela za nesre­
čo na Tronadorju, je v nedeljo, 23. j a n , 
z letalom odpotovala v Bariloče, k jer 
živi njena hčerka ga. Lučka por. s 
Francetom  Jermanom.

Med tem  'so o nesreči slovenskih 
fantov začele poročati že tudi buenos- 
aireške radijske postaje te r  so objav­
ljale poročila orožniškega poveljstva v 
Bariločah o reševalnih ekspedicijah orož- 
ništva, ki pa da niso dala nobenega 
uspeha. Tudi listi v Buenos A iresu so 
začeli objavljati poročila. Z lasti večer- 
nik La Razón (ponedeljek 24.) in ju ­
tran jik  E;1 Mundo (torek 25.).

V ponedeljek so poročila iz Bariloč 
navajala, da je orožništvo objavilo, da 
je Božo Vivoda in Tomeka Kra;lja sm a­
tra ti za izgubljena in je zato ustavilo 
nadaljne reševalne ekspedicije. Civilne 
reševalne ekipe, tako članov Barilo- 
škega andinskeiga kluba kakor tudi slo­
venskih planincev, so pa še naprej na 
terenu. Iščejo še naprej pogrešana slo­
venska fan ta , toda izgledov, da bi jii 
mogli dobiti še pri življenju, ni nobenih.

V ponedeljek, dne 24. januarja , se je 
z brzojavom oglasila iz Bariloč ga. A. 
Kraljeva, m ati pogrešanega sina To­
maža. Brzojavko je poslala na Ramón 
Falcón te r v njej pravi: „Obvestite Vi- 
vodove, da se reševalna akcija nada­
ljuje, čeprav brez izgleda na uspeh. Bog 
nam bodi v pomoč.“

Novica o nesreči Božo Vivoda in To­
maža K ralja je na slovensko javnost 
naoravila silen vtis. Vse sočustvuje s 
tako kruto prizadetim a družinama.

Pa je še vedno v Jugoslaviji okrog j tevajo, 'da končno uredi svoje notranje 
300.000 ljudi brezposelnih, še bi lahko ; razm ere, sicer bodo zahtevali razpis 
s konkretnimi podatki prikazovali ne-1 volitev.

Splošno prevladuje mnenje, da bo 
novo italijansko vlado znova sestavil 
Aldo Moro. Naročilo za sestavo vlade 
je že dobil.

Ameriški predsednik Johnson je po­
slal državnemu kongresu v odobritev 
državni proračun v višini 112.800 mili­
jonov dolarjev. Je  to največji ameriški

srečo, ki jo je komunizem prinesel na- Fanfani se je na seji vodstva stran- proračun, kajti dosedaj noben am eriški 
Semu narodu. Naj bo že to dovolj, da j ke opravičeval, da on osebno pri padcu  ̂zvezni proračun ni presegal višine 100 
nas še bolj utrdi v /prepričanju, kako , vlade nima nič skupnega z akcijo poslan- milijard dolarjev.
jasen je naš ci;lj: Delati in vse žrtvo- cev, ki so v parlam entu glasovali proli | De Gaullovo nastopanje proti seda­
vate da pripomoremo k osvoboditvi do- Aldu Moru. Označil je tako početje celo njemu ustroju Skupnega evropskega 
movine, tako, da bodo naši b ratje  de- za „odvratno“ in zahteval, da mu je trg a  te r  zahodno evropski obrambni 
ležni tis tega blagostanja, kakor ga uži- treba napraviti konec, ko se poslanci skupnosti je povzročilo, da je tre tja  
vajo državljani svobodnih držav v Ev- norčujejo iz strankine disciplino, skri- obletnica podpisa prijateljske pogodbe 
ropi in v svetu. vajoč se za tajno glasovanje. med Francijo in Nemčijo šla mimo po­

vsem neopaženo. Ob triletnici njenega 
podpisa (22. januarja  1963) se je niso 
spominjali ne v 'Parizu in ne v Bonnu.

V Indiji je bila izvoljena za nasled­
nika v Taškentu um rlega predsednika 
vlade Lala Bahadur ja  Š astrija  Nehru- 
jeva hčerka Indira Gandhi. Nova pred­
sednica indijske vlade je s ta ra  47 let, 
je vdova in m ati dveh otrok. Skupno 
s svojim očetom je -bila v času bojev za 
indijsko neodvisnost več let v zaporu. 
Pred imenovanjem za predsednico vla­
de je v vladi zavzemala položaj mini­
s tra  za informacije. Indira Gandhi je 
prva žena, ki bo kot predsednica vlade 
vodila indijsko svetovno silo 500.000 
milijonov ljudi.
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SESTANEK ZAUPNIKOV SLOVENSKE 
KRŠČANSKE DEMOKRACIJE

Poverjeništvo SLS ga je sklicalo za 
nedeljo 23. t. m. na Slovenski pristavi 
v' Moronu. N ekateri so se bali, da v tej 
dobi udeležba na njem ne bo najboljša.
Mesec januar je namreč že čas počitnic 
in vročina m arsikoga odvrne od udelež­
be na prireditvah. Pa je bil s trah  o sla­
bi udeležbi neutemeljen. N a zaupniški 
sestanek je prišlo lepo število strankinih 
zaupnikov iz vseh slovenskih naselij na 
področju Vel. Buenos Airesa. Tako lepa 
udeležba priča, da se slovenski fan tje  
in možje zanimajo za politična vp ra­
šanja in s tem  samo potrjujejo potrebo 
po političnem dejlovanju in udejstvova­
n ju  tudi v emigraciji.

Pred sestankom zaupnikov je bila 
na Slovenski pristavi redna nedeljska 
m aša. Tokrat že ob deveti uri, da je 
bilo potem več časa za zborovanje. Imel 
jo je č. g. župnik M atija Lamovšek.

Sestanek zaupnikov SLS je  začel

g. MILOŠ STARE,

pqdpredsednik slovenske krščanske de­
mokracije. Toplo je pozdravil strankine 
funkcionarje, ki so se odzvali vabilu 
Poverjeništva in prišjli na sestanek, na­
to ,pa povedal namen sestanka. N jego­
vo sklicanje so narekovala razna no­
tra n ja  vprašanja, ki jih je treba rešiti 
še to leto in o katerih  morajo biti p ri­
staši stranke poučeni. Zatem je pa po­
dal obširen in pregleden oris zunanje­
političnega dogajanja v svetu, zlasti v 
zadnjem času te r  dogodkov v domovini 
predvsem od zadnjih komunističnih 
ukrepov za ureditev zavoženega gos­
podarstva. Svoja izvajanja je podprl z 
izredno zanimivimi odstavki iz pisem, 
poroči;! in referatov načelnika Slovenske 
ljudske stranke g. dr. Mihe Kreka. U de­
leženci zaupniškega sestanka so jih po­
slušali z vidno pozornostjo te r  zanim a­
njem.

Nato je g. Miloš S tare prikazal delo 
predsednika dr. Mihe Krelka in s kon­
kretnim i dejstvi pokazal kako vztrajno 
si dr. Krek prizadeva, da bi prišlo do 
osvoboditve slovenskega naroda. P ri tem 
je poudaril, da dr. Krek vztra ja  kljub 
temu, da okolnosti, v katerih  dejla, vča­
sih nisp naklonjene njegovemu delu.
Kako majhni bi se zdeli sami sebi tis ti 
slovenski em igranti, ki dr. K reka na­
padajo in klevetajo, če bi trezno pre­
sodili svoje razdiralno delo.

S pritrjevanjem  so strankini zaup­
niki potrdili svoje zaupanje načelniku 
stranke in hvaležnost za njegovo požr­
tvovalno in težko delo za koristi slo­
venskega naroda v domovini in izse­
ljenstvu.

Iz izvajanj g. Miloša S tare ta  je bi­
lo razvidno, da je nujno, da stranka s 
svojim organiziranim  delom nadaljuje jj sram otenjem  in klevetanjem  pokojnega 
in ipo svojih močeh pomaga rušiti ko- N arte ja  Velikonje je  zbor zaupnikov

formaciji in preko nje bili soudeleženi 
p ri delu v Narodnem odboru.

Ustanovna listina Narodnega odbo­
ra  pa dopušča tudi vključitev novih po­
litičnih strank  v Narodni odbor, toda 
doslej se ni prijavijla še nobena nova 
politična form acija za vključitev v N a ­
rodni odbor.

V zvezi s programom krščansko-de- 
mdkratske stranke je prikazal vsebino 
okrožnice tajn ištva stranke, ki prosi za 
predloge za morebitno spremembo ali 
dopolnitev strankinega program a, ki je 
bil bi;l objavljen le ta  1954.

Posebej je opozoril na zanimivo an ­
keto v Zborniku Svobodne Slovenije o 
političnih ciljih slovenskega naroda in 
o slovenskem državno-pravnem progra­
mu. Pozival je navzoče, naj pazno pre­
berejo odgovore v anketi in bodo še bolj 
spoznali kako resnega študija zahteva­
jo ta  vprašanja, in da slovenski prob­
lem ni tako enostaven, kakor ga hočejo 
nekateri prikazovati. Odgovori v anketi 
še prav posebej kažejo kako kompli­
ciran • je slovenski problem.

Nato je imel član načelstva stranke

g. RUDOLF SMERSU

refera t o volitvah, katere bo v bodočem 
letu izvedja krščanska demokracija med 
slovenskimi izseljenci v svetu. Pojas­
njeval je, kako se bodo vršile volitve v 
skladu s strankinim  pravilnikom, kako 
je spopolnjevati spiske qlanic in članov 
krščanske demokracije. Sporazumno so 
bili določeni nato tudi zaupniki v  po­
sameznih okrajih, ki bodo sprejemali 
prijave.

OBSODBA SRAMOTNEGA 
NAPADA

V naslednjem je g. Miloš S tare p re­
bral članek, ki ga je  pod naslovom 
„Slovenska kulturna akcija in Veliko­
njeva literarna nagrada“ objavil mel- 
bourski „Sjlovenski vestnik“ v  štev. 9 
z dne 23. septem bra 1965.

V članku omenjeni lis t napada slo­
vensko politično emigracijo v A rgenti­
ni kot celoto, zatem Slovensko kulturno 
akcijo in posebej še N arte ja  Velikonjo.

P ri slovenski politični em igraciji v 
A rgentini „obsoja njen omejeni in za­
mejeni program , njeno kulturno in  po­
litično kratkovidnost, njen provinciaji- 
zem in nesposobnost“. Slovenski kul­
turni akciji zam erja, da je svojo lite­
rarno nagrado poimenovala po N arte ju  
Velikonji, ki da je  bil po m nenju ome­
njenega avstralskega lis ta  „malopo- 
memben literat, ki je med vojno zavzel 
izrazito protiljudsko, nem škutarsko, ne 
samo protikomunistično, temveč tudi 
protipartizanslko stališče.“

V zvezi s tem  obžalovanja vrednim

Med drugim je  bilo tudi stavljeno 
vprašanje, kaj je resnice na tem, da 
naj bi bila dr. Kulovec in dr. Krek v 
razgovorih s slovašikim odpravnikom 
poslov en dan pred H itlerjevim  napa­
dom na Jugoslavijo predlagala ustano­
vitev sjovenske države po vzoru Slo­
vaške, kakor naj bi izhajalo iz objav­
ljenih dokumentov, ki so jih  prinesli 
tudi nekateri izseljenski listi.

Na to vprašanje je g. S tare odgo­
voril, da je vprašal naravnost dr. K re­
ka, kaj so vsebovali tedaj razgovori s 
slovaškim poslanikom in če sta  stavila 
‘kakšne predloge z dr. .Kujovcem.

Krekov odgovor vsebuje v glavnem 
tole: S slovaškimi ljudmi v poslanstvu 
v Beogradu smo bili prijatelji. Tudi n ji­
hov nastanek države so razlagali kot 
vojno nujnost. Drugače smo govorili o 
slovenskih interesih, ki so jih  razum e­
vali kot mi, bili so dobri katoliki in 
veliki p rija telji Slovencev, Orli, (prosve- 
ta rji, zadružniki, vse tako, ali vsaj po­
dobno kot mi.

Slovaški odpravnik poslov je  dr. K u­
lovcu ponudil zaščito za naju, azil v 
poslanstvu, ko pride H itlerjeva vojska. 
Po posvetovanju sva z dr. Kulovcem 
rek;la, da tega ne moreva sprejeti, ker 
je izvršni odbor stranke sklenil, da 
morava tja , kam or bo šla vlada v slu­
čaju vojnega napada. To sem sporočil 
odpravniku. Pa je zopet obiskal dr. Ku­
lovca in ponujal svojo pomoč. Govorili 
smo — vsak zase — nikoji vsi trije  — 
o H itlerjevih načrtih  s Slovenijo. Midva 
sva vsak po svoje izrazila svoj strah , 
kaij se bo zgodilo z našimi ljudmi in ga 
prosila, naj stori, če bo v teku okupa­
cije kaj mogel, da bi se okupacijski re­
žim omilil. To je bilo vse. Vljudnosten 
razgovor o groznih težavah in  nevar­
nostih, ki so nas zasipale.

Da je Slovak potem nekaj pisal, ni­
sva nič vedela. K aj je pisal, še manj. 
K ar je sedaj objavljeno iz tozadevnih 
dokumentov, je samo delo tistih , ki so 
podpisani na papirjih . N ičesar niso p i­
sali po najinem  odobrenju ali v spora­
zumu z nam a. Vse je samo njihovo delo 
— verjamem , da p ri Slovaku iz najbolj­
šega nam ena, da Slovencem pomaga.

‘Zaupniki so na tem  prim eru ugoto­
vili, kako lahko je vsako stvar pojas­
niti, kadar je dobra Voj ja. Pošteno je 
vedno najprej vp raša ti prizadetega, kaj 
je na stvari, ne pa objaviti napad z do­
danimi klevetami in podtikanji.

Pred zaključkom je Miloš S tare po­
zdravil še g. Ivana Pekola iz San Luisa, 
ki se trenutno mudi v Buenos A iresu in 
je prišel na sestanek strankinih zaup­
nikov. Prosil ga je, naj ponese naše po­
zdrave ‘Slovencem v San Luisu z željo, 
fia naj tudi tam , četudi so maloštevilni, 
dvigajo prapor krščanske demokracije.

1966 — leto koncilskega jubileja
Pod gornjim  naslovom je m sgr. Ja -j bo živo zavedal, da odgovarja Bogu za 

nez Jenko, škof slovenskega P rim orja , 
izdal za novo leto pastirsko pismo z
naslednjo vsebino:

Vstopili bomo v Gospodovo leto 1966, 
prvo po končanem 2. vatikanskem  cer­
kvenem zboru. Vse do binkošti, t. j. do 
29. m aja, bomo doživljali čas koncilske­
ga jubileja, ki ga je  razglasil sv. oče 
ob zaključku cerkvenega zbora.

K akor je b ila prva Jezusova beseda 
rojakom : „Delajte pokoro, približalo se 
vam je nebeško kraljestvo“ (M t 4, 17), 
tako nas sedaj kliče K ristusov nam est­
nik na zemlji, naj v dnevih koncilskega 
jubileja očistimo svoja srca. Kdo ne ve, 
da človekovo uho, še bolj pa srce, ni 
pripravljeno sprejeti božje besede, do­
kler je človek sam zakopan v grehe in 
s tra s ti?  Dokler smo preveč zapleteni v 
posvetne skrbi in naslade, nismo spo­
sobni poslušati tega, k a r nam  želi po­
vedati koncil.

‘Koncilski jubilej je  nam enjen vse­
mu božjemu ljudstvu, duhovnikom, pa­
stirjem  kakor tudi vernikom laikom ne 
glede na razlike starosti, spola, izobraz­
be in družbenega položaja. N a  vse, ki 
jih je oblila k rstna  voda, se obračamo 
in jih vabimo, da se v teh petih  mese- 

I cih notranje prerode.
Ko papež tako nag laša potrebo no­

tran je  obnove, nikakor ne želi podce­
njevati zem eljskega človeškega udej- 
stovanja, ki ga zahteva zapleteno ?n 
hitro  se razvijajoče vsakdanje življenje 
v človeški skupnosti. Dobro vemo, kako 
je potreben km et, obrtnik, delavec, 
upravni uradnik, profesor, znanstvenik, 
zdravnik, vojak. V sak od teh  opravlja 
v ogromnem človeškem stro ju  potrebno 
in koristno delo, brez katerega ne mo­
remo živeti.

Vsak od teh  koristnih in  potrebnih 
delov človeške skupnosti pa im a še 
lastno potrebo po Bogu, verskem in li­
turgičnem  življenju. Tudi bo vse d ru­
gače vršil svojo službo v družbi, če se

munistično diktaturo v domovini.
Po njegovem poročilu je tajn ik  So- 

vjetološkega oddelka pravne fakultete 
Katoliške univerze v Buenos A iresu

g. PAVEL FAJDIGA

poročal o septembrskem kongresu ko­
munističnih partizanov v domovini. N a­
vajal je med drugim glavne odstavke iz ■ 
Titove, poslanice partizanskem u kongre­
su, kakor tudi iz Rankovičevega govo­
ra, ki oba pozivata partizanske borce, 
da morajo ohranjati vedno žive ideje ko­
munistične revolucije. Izvleček iz poro­
čila bomo objavili v prihodnji številki.

Izvajanja g. Fajdige so zaupniki na­
gradili z odobravanjem.

V zvezi s Fajdigovim referatom  o 
partizanskem  kongresu je g. Miloš S ta­
re  opozori! strankine zaupnike, da je 
že s sklepi na partizanskem  kongresu 
nakazano kakšno m ora b iti delo in za­
držanje slovenske politične emigracije.

N aslednja točka je bil razgovor o 
Narodnem odboru in o njegovem zad­
njem proglasu te r  o delu v bodočnosti. 
V tej zvezi je g. Miloš S tare opisal 
nastanek Narodnega odbora in poudaril, 
da je  to politična ustanova, ki jo sestav­
lja jo  zastopniki treh  političnih strank, 
t. j. slovenske krščanske demokracije, 
slovenske liberalne stranke in socialde­
m okratske stranke. Vsak slovenski iz­
seljenec se more opredeliti za eno od 
teh političnih formacij. Krščanska de­
mokracija je danes v Evropi ena na j­
modernejših strank in so npr. v Nemčiji 
vključeni vanjo tako protestanti kot ka­
toličani in tudi v italijanski krščansko-

demokratski stranki so v notranji se­
stavi različni tekovi. Zato tudi ni prav 
nobene ovire, da se ne bi slovenski iz-

slovenske' krščanske demokracije so­
glasno ugotovil:

1. Odločno obsojamo sram otni n a ­
pad, ki ga je objavil ta  lis t na sloven­
sko demokratsko emigracijo v  A rgen­
tini, Slovensko kujlturno akcijo in na 
pok. N arte ja  Velikonjo. Obsodba zaup­
nikov slovenske krščanske demokracije 
velja izdajatelju in uredniku lista, ka­
kor tudi piscu članka.

2. Slovenska ku ltu rna akcija ni mo­
gla dati literarn i nagradi, ki jo je raz ­
pisala, bolj prim ernega nas;lova kot ga 
je s tem, da jo je  imenovala Velikonjeva 
literarna nagrada.

3. Ugotavljam o, da je lik N arte ja  
Velikonje tako vzvišen, njegovo delo 
tako človekoljubno, njegovo narodno 
prepričanje tako globoko, da ne potre­
buje nobene obrambe. N arte ja  Veliko­
njo so komunisti umorali, ker je bil ne­
popustljiv v svojih krščanskih načelih, 
ljubezni do naroda in je z vso odloč­
nostjo obsodil komunistične in partizan­
ske zločine.

VOŠČILO DR. PUŠU

G. Miloš S tare je  zatem opozoril 
strankine zaupnike, da je 12. t. m. v 
New Yorku praznoval 70-letnieo živ­
ljenja g. dr. Ludovik Puš, glavni ta j­
nik stranke. Prikazal je  njegovo dejo 
in zasluge za kršč. demokracijo, nakar 
so zaupniki z živahnim odobravanjem 
sprejeli predlog, da se dr. Pušu s se­
stanka pošlje zahvala za njegovo delo, 
čestitke k jubileju in prijateljske po­
zdrave.

DR. KREK IN DR. KULOVEC TER 
SLOVAKI

V debati, ki je sledila, je g. Miloš 
S tare odgovarja;! na razna vprašanja in

seljenci, ki priznavajo krščansko demo- j dajal ustrezna pojasnila.

* I T E D N A  V T E D E f c
(Nadaljevanje s 1. strani)

Perujska vlada je z ozirom na skle­
pe zadnje komunistične trikontinental- 
ne konference na Kubi o organizirani 
gverilski vojni po državah Latinske 
Amerike, zahtevala izredno zasedanje 
Organizacije am eriških držav. Zahteva 
perujske vlade je naletela na ugoden 
odmev v državah Južne Amerike.

V Dominikanski republiki se je ve­
čina častnikov pokorila začasni domi­
nikanski vladi te r  je odšla v inozem­
stvo, da bi omogočila pom irjenje v dr­
žavi in izvedbo dem okratskih volitev. 
V  London je tako odšel za vojaškega 
atašeja  tudi vodja zadnjega upora kon- 
stitucionajistov polkovnik Caamano.

N a skupščini Skupnega evropskega 
trga , ki zaseda v S trasburgu, so pred­
stavniki držav, ki sestavljajo to  vrhov­
no evropsko ustanovo, napadli De Gau- 
llovo Francijo zaradi njene zahteve, da 
je treba okrniti delokrog evropski skup­
ščini te r  ji odvzeti dosedanji naddržav- 
ni pomen in funkcije. Govorniki, ki p ri­
padajo krščanski demokraciji, sociali­
stičnim in liberalnim strankam , so iz­
rekli zaupnico predsedniku te  evropske 
komisije W alterju  H allsteinu, proti ka­
terem u zlasti nastopa De Gaulle in 
zahteva njegovo zamenjavo.

N a Madžarskem je komunistična 
policija v industrijskem  m estu Czépel 
zaprla nad ISO delavcev, ko so demon­
strira li zaradi vedno večje draginje te r  
zahtevali kruha zase in svoje družine.

V Iranu so odkrili zaroto proti šahu. 
Zaprli so 55 oseb, ki so za a ten ta t na 
v ladarja in za zrušenje sedanje vlade 
dobile orožje iz inozemstva. Za 8 za­
rotnikov vojaški državni tožilec zah te­
va sm rtno kazen.

svoje stanovsko delo. Zato je verska 
obnova, h k a teri nas kliče Cerkev, nad 
vse važna in potrebna.

Skupnostni duh
Pripadniki božjega ljudstva smo, 

člani velike božje družine. Človek pride 
na svet v družinskem okolju, ki 
ga z veseljem in ljubeznijo sprejm e. 
Tudi ko t k ristjan i smo se rodili v 
krogu župnije, duhovno rasli in napre­
dovali v župnijski skupnosti. N edeljska 
m aša, večji cerkveni prazniki, verouk, 
prvo obhajilo, birma, to so važni do­
godki našega vèrskega življenja.

Morda se je komu zdelo dovolj, da 
sam zase moli, nekje v sam oti p riso­
stvuje sv. maši te r  misli, da je  zadosti, 
če samo nase misli, čisto nič pa mu ni 
m ar njegovih bližnjih. To diši po K aj­
novi m iselnosti: „Ali sem m ar jaz va­
ruh svojega b ra ta ? “ , ki je  čisto nekr- 
ščanska, nem oralna.

N ajvažnejša zapoved je in ostane 
zapoved ljubezni do Boga in do bliž­
njega. „Kdor ne ljubi svojega b ra ta , ki 
ga vidi, kako bo mogel ljubiti Boga, ki 
ga ne v id i?“ , nas opozarja apostol 
Janez.

Z vedrim čelom

Ne vemo, kaj nas čaka v novem 
letu, s kakšnim i težavam i se bomo mo­
rali boriti, ali bomo želi uspehe ali ne­
uspehe. Eno pa je gotovo: v božjih ro­
kah smo. Bog nas očetovsko ljubi in 
m aterinsko za nas skrbi.

Zato ni razloga za p re tiran  s trah  in 
za črnoglednost; obratno: polni zaupa­
nja stopajm o skozi Rdeče m orje p reiz­
kušenj sedanjega časa v obljubljeno 
deželo, če je Bog nekdaj sprem ljal Iz­
raelce v ognjenem in tem nem  oblaku, 
vemo, da nas sedaj sprem lja ko t evha­
ristični K ralj in G lava Cerkve.

Zato pa: veselo in blagoslovljeno 
novo leto 1966!

t  Janez Jenko
škof Slovenskega P rim orja

Iz življenja in dogajanja v Argentini
Predsednik dr. Illia  o obnovitvenih 

delih v državi

Predsednik republike je  bil 22. ja ­
nuarja  na obisku v provinci Salta. 
Simbolično je začel dela za zgraditev 
velikega jeza ob izlivu rek  Guachipas 
in A renales na m eji tre h  okrajev Chi- 
coana, La Vina in  Guachipas. Dela bodo 
sta;la 4.000 milijonov pesov. Zgrajena 
zajezitev rek  bo omogočila nam akanje 
110.000 hektarjev  zemlje v provincah 
Salta in Santiago del Estero.

Ob te j priložnosti je dr. Illia v go­
voru naglašal, da ni mogoče doseči po­
litičnega, socialnega in gospodarskega 
edinstva v republiki, če se razvoj in 
napredek ne vrši harmonično. Zato je 
vjada izdelala državni načrt za obnovo, 
v katerem  so obsežena vsa javna dela, 
ki jih je treba v republiki izvršiti, ker 
so nujna za nadaljnji gospodarski raz ­
voj države. Dalje je naglašal, da se je 
vlada zelo malo posluževala propagan­
de, na drugi stran i je pa svoboda in­
form iran ja navadno bila uporab;! jena 
proti vladi. V tem  pogledu je zatrjeval,

tisoč Bolivijancev, ki so na delu v te j 
provinci.

Za volitve je veliko zanim anje. Po­
litična javnost jih  pričakuje z radoved­
nostjo. Te volitve na j bi bile nekak 
barom eter ljudskega razpoloženja z|la- 
sti v m erjen ju  političnih sil med vlad­
nimi ljudskim i radikali in raznim i pe- 
ronističnim i skupinami. Ljudski rad i­
kali se pomembnosti teh  volitev zave­
dajo, zato so vrgli v volivno kam panjo 
ves svoj strankin  apara t. Sam pred­
sednik stranke dr. Balbin je odše;l na 
agitacijo  te r  dnevno govori na raznih 
shodih. P rav  tako je odšlo v Ju ju y  nad 
20 radikalnih poslancev.

Volilna kam panja se je začela že 
tudi v provinci Mendoza, k je r  bodo 
imeli volitve dne 14. ap rila  t. !  Tu so 
v koaliciji konservativni dem okrati, iij 
ljudski radikali proti peronističnim  sku­
pinam. Ti dve strank i sta  v provincij- 
skem parlam entu tudi nedavno izg la­
sovali sedanjo provincijsko ustavo.

V Patagoniji je  ogromen požar na 
področju 40.000 hek tarjev  uničil paš-

da vlada ne v z tra ja  trm asto  pri trditvi, m k? ln gozdove- N a posestvih je po­
da je vse prav, k a r  napravi, pristavi 
pa, da junaštvo in vrlina ne obstojata 
v tem , da nekdo trm asto  v z tra ja  pri 
napakah, am pak v tem, da se napake

ginilo 600 glav goveje živine, več konj 
in svinj, ostala živina se je napol po­
besnela rešila s pobegom. Veliko od te 
živine bodo m orali pobiti zaradi hudih

popravijo, če je to v večjo korist države. opeklin’ Prav  tako tisto , ki je  od ognja
oslepela. Požar je  povzročil eden odVolitve

V nedeljo bodo v provinci Jujuy. 
Volili bodo guvernerja, viceguvernerja 
in provincijske poslance. Poročali smo 
ze, da je v;lada volitve preložila od 9. 
januarja  na 30., ker je ugotovila, da 
je bilo v volivne imenike vnešenih več

poljedelskih delavcev, ki je  zakuril 
ogenj, da bi si spekel meso. Zaradi ve­
tr a  se je začel požar z vso naglico ši­
riti naprej.. Doslej tega delavca še niso 
dobili in ne vedo ali se je  mogel re ­
siti, ali pa je  postal žrtev požara 
tudi on.

Slovensko-argent. odprava na Kontinentalni led
Buenosairc.ki ju tran jik  d a r in  z j se odpravlja navedena gorska skupina, 

’dne 18. jan u arja  t. 1. poroča, da je dne še ni stopila človeška noga. N askok 
17. t. m. odšla na K ontinentalni led teh vrhov je zelo nevaren. N ajvečja 
Slovensko-argentmska gorniška odpra-i obram ba gorskih grebenov, pred gor- 
va. k: jo sestavljajo Slovenci P eter in in ik i so navpične stene in zelo pogosti 

i-, Vc.rta iz Buenos A iresa, Jože plazovi ledu te r skalovja, ki jih  prožita
Vodnik, gradbenik iz P uerta  Deseado v 
provinci Santa Cruz, te r  Osvaldo Tro­
iani in A vgust Mengelle.

Člani omenjene gorske odprave ho-

orkanski veter, dež te r  sneg.
Odpravi želimo mnogo sreče in po- 

polen uspeh.
P e te r  in Ju rij Skvarča s ta  znana

čejo doseči vrhove v jugozahodnem j gornika ne samo med Slovenci v A r- 
delu province Santa Cruz na meji s ' gentini, am pak tudi med argentinskim i 
sosednjo republiko čile. Področje, v , andinisti. N apravila sta  doslej že več 
katerem  so ti gorski vrhovi, so znani drznih tu r, zlasti na vrhove na Konti-
kot k ra ji neprestanega dežja, kajti 
letna višina padavin se giblje med 5 in 
7.000 milimetrov. Skoro neprestano de­
ževje sprem ljajo tudi močni viharji, ki 
dosegajo h itrost do 200 km na uro.

nentalnem  ledu. V Zborniku, za leto 
1965 je  drzne tu re  n a  vrhove Konti­
nentalnega jledu popisal P e te r Skvarča. 
Turo na Cerro Mellizos pa Ju re  Skvarča 
v Zborniku Svob. Slovenije za leto 1966

List navaja, da na vrhove, kam or j te r  jo opremil tudi z lepimi slikami.



Povišanje tarif, ukinitev vlakov 
in železniških prog

Sir. Ludovik Puš -  70-letnik
V New Yorku v Severni Ameriki je 

dne 12. januarja t. 1. dopolnil 70 let 
svojega življenja g dr. Ludovik Puš, 
tajnik Slovenske krščanske demokraci­
je in glavni tajnik-namestnik Krščan-

jemnikov. Leta 1963 so jih izdelali 377 
tisoč, leta 1964 pa 528.000, v prvih sed-

Železnice so doma pod komunisti sa- mesec'h letošnjega leta pa oam0
moštojna gospodarska podjetja. Vzdr- 249.000. Zopet ista ugotovitev: kupcev | ske demokratske zveze za Srednjo Ev-

ni, zaloge starih radijskih sprejemnikov j r0po — CDUCE.
pa še vedno velike. I Vemo, da mu ne bo prav, ko bo :do-

Nove cene, ki so bile uveljavljene bjj v roke 'Svobodno Slovenijo, in bo 
z zadnjo gospodarsko reformo, so imele v njej, brajl te vrstice. Toda smatramo, 
za posledico precejšnje premike v struk- da smo dolžni, 'da Se ga ob tem življenj- 
turi potrošnje zlasti pri kruhu in me- skein jubileju spomnimo ter se mu za­

zevati se morajo same. Zato tudi niso 
enotne tarife na vseh železnicah v dr­
žavi, ker jih določajo na področjih po­
sameznih republik, kakor zahtevajo kra­
jevne potrebe. Povišanja železniških ta­
rif so stopila v veljavo z novim letom. 
V -Sloveniji so jih povišali kar za 63%, 
tako, da sedaj stane vožnja v prvem 
razredu na 100 km 1200 dinarjev, v 
drugem pa 800 dinarjev. Istočasno so 
ukinili tudi vse številne potpuste. Ostali 
so v veljavi samo še 50% za otroke v 
starosti od 4. do 10. leta, dosedanji 90- 
odstotni popust za dijake so -pa znižali 
na 25.

Železniška uprava v Sloveniji je ob 
določevanju novih železniških tarif uki­
nila tudi celo vrsto nerentabilnih vla­
kov, dne 16. januarja so pa v Sloveniji 
ukinili vse proge, na katerih so vlaki 
vozili z velikimi izgubami. Tako so bile 
ukinjene za osebni in 'blagovni promet 
naslednje železniške proge: Jesenice- 
-Planica, Kranj-Tržič, Tržišče-Krmelj, 
Novo mesto-Sträzä, Brezovica-Vrhnika 
in črešnjevec-Slovenska Bistrica.

V Novetn mestu so' imeli lani celo 
vrsto proslav ob 600-letnem jubileju te­
ga mesta. Cerkveno vodstvo je pri teh 
proslavah tudi sodelovalo in sicer na 
način, da je za vernike pripravilo deset­
dnevni misijon od 11. do 22. novembra. 
Vodili so ga jezuiti. Udeležba na njem 
je bila velika. Tolikšna, da so verniki 
(povsem napolnili proštijsko cerkev. Cer­
kvenim govorom je navadno -prisostvo­
valo okoli 1200 ljudi, pri skjlepni misi­
jonski pobožnosti je pa 'bilo nad 1700 
ljudi. Razveseljivo dejstvo je bilo, da se 
je misijanskih pobožnosti v velikem šte­
vilu udeleževala zlasti dijaška mjadina. 
Zanimanje za cerkvene govore jezuitov 
je bilo tem večje, ker jim je mladina 
pismeno sporočala razna vprašanja, na 
katera so potem dobivali odgovore v ve­
černih pridigah.

Eden od študentov je svoje vtise o 
misijonu opisal takole: „Marsikdo izmed 
nas je svojo vero boječe skrival misleč, 
da prav dajleč naokrog ni več vernega 
človeka. V svojih srcih smo nosili dvo­
me in vprašanja, ki jih nismo nikomur 
zaupali. Sedaj pa smo spoznali, da ni­
smo sami, saj nas je bilo vsak dan več. 
Vsak dan misijona smo imeli svoje kon­
ference. Odkrili smo svoja srca in pre­
jeli odgovor na svoja vprašanja. Spo­
znali smo lepoto vere i-n bogastvo no­
tranjega življenja. Srečali smo se z Bo­
gom, dožive'li smo Boga.“

Proizvodnja televizorjev v Jugosla­
viji je bila v zadnjih letih precej ve­
lika. V letu 1962 so v treh tovarnah 
izdelali 69.000 televizorjev, leta 1963
117.000 in v letu 1964 263.000. Letos je 
število izgotovljenih televizorjev občut­
no padlo. V prvih sedmih mesecih so 
jih izdelali le 149.000. ‘Kljub temu, da 
se je izvoz televizorjev dvignil na 29 
tisoč, zaloge televizorjev po skladiščih 
še vedno cenijo na 80.000. Podoben je

hvalimo za vse delo, ki ga je opravil 
za slovenski narod pred vojno v domo­
vini in ki ga vsa leta opravlja v emi­
graciji.

Jubilant se je rodil 12. januarja 1896 
v ,št. Vidu pri Stični. V ljudsko šolo 
je hodil v domačem kraju, v gimnazijo 
so ga pa starši poslali v škofove zavo-

su, pri ostalih stvareh pa zlasti pri ci­
garetah.

Po zadnjem zvišanju cen se potroš­
nja kruha ni zmanjšala, občutno pa se 
je povečala potrošnja črnega -kruha na- 
mésto belega in polbelega, ki sta draž­
ja. Potrošnja črnega kruha je sedaj tri­
krat večja, -kot je bila npr. junija me­
seca 1. 1964. Potrošnja mesa je po zad­
njem zvišanju cen nazadovala za 17%.
Istočasno se je povečala potrošnja svinj- 
skega mesa ter je dosegla 40,8% na j di doktorjrai# Leta 1922 je bil nastav- j 
škodo telečjega, junčjega in govejega ; ]jen z.a profesorja spjlošno-izobraževal-

prej prevzel vodstvo Glasbene Matice, 
nato pa je ustanovil svoj pevski z b 'v 
Gorjanci. Z obema je dosegal le,pe umet­
niške uspehe.

L. 1932 je jubilant moraj zapustiti
de v št. Vid nad Ljubljano. Po končam ■ Kmetijsko šolo na Grmu in se s tem 
maturi je študiral filozofsko-pedagoške , posloyiti tudi od Novega mesta. Teda- 
vede na ljubljanski univerzi, kjer je t u - ^ . .  žiykoyMev režim ga je namreč kot

mesa. Pri cigaretah je močno padla pro­
daja dragih cigaret (po 200 in 170 din 
zavitek). Prav tako se je znižala pro­
daja najcenejlših cigaret, dvignila pa 
prodaja cigaret srednje kakovosti.

Doma se na vse načine trudijo, da 
bi dobili čim več deviz, obenem pa je 
birokracija nad vse uspešna pri ovira­
nju izvoza, ki prinaša devize. Tako je 
tovarna ,Beti“ iz Metlike končno v sep­
tembru le odpremila pošiljko izdelkov v 
Bolgarijo, ki je bila vredna 17.000 do­
larjev. Da je pa mogla pošiljka na pot, 
je bilo po pisanju „Del<a“ potrebnih 
točno — 1760 izvodov raznih doku­
mentov.

Umrli so. V Ljubljani: Pan.či Hassl- 
Rozman, Lojze Rigler, v. veterinarski 
svetnik in biv. narodni poslanec, Bar­
bara Sterle roj. Traven, Dušan Pavlič, 
predavatelj na pravni fakulteti, Pavel 
Kreutzer, upok., Ra'do-Fran Osredkar, 
žel. stavbenik v p., Franc Bradeško, 
glavni tt monter, Ivanka Milavec roj.

nih predmetov in za voditelja internata 
na Kmetijski šoli na Grmu pri Novem  
mestu. Na tem zavodu je ostal do leta

pristaša Slovenske ljudske -stranke od­
pustil. Novo zaposlitev je 'dobil v Ljub­
ljani pri Ljudski posojilnici. Delo v tem 
denarnem zavodu mu je nudilo prilož­
nost, da se. je seznanil z ustrojem za­

1932. Ves se je posvetil vzgoji kmetskih « dru2nih kreditnih ustanov. L. 1936 se je 
fantov ter je zanje vzorno uredil z a - ; ^  y banovin£lko službo. Tedanji ban 
vodsko življenje. Pod njegovim vod- ! dr_ Marko Natlačen ga je reaktivira! in
stvom so kmetski fantje izdajali tudi 
svoj list Brazda. Svoje delavnosti pa 
dr. P-uš ni omejil samo na -Kmetijsko 
šo;!o na Grmu, ampak jo je raztegnil 
tudi na bližnje Novo mesto, (kjer je 
zlasti posegel v razvoj tamkajšnjega 
glasbenega življenja s svojo visoko glas­
beno izobrazbo. V Novem mestu je naj-

mesarski mojster, Franc Magista, upok- 
in Jernej Dolenc v Glinku, Vinko Slap- 
šak, mizar v Trnjavi, Marija Štukelj 
roj. Vidic, vdova po šolskem upravitelju 
v Frankolovem, Valentin Peternel v Tol­
minu. Lojze Krušič st., čevljarski moj-

postavil za zadružnega in kmečko-vzgoj- 
nega predstavnika pri Kmetijskem, od­
delku Banske uprave v Ljubljani. Tu 
je imel široko področje udejstvovanja. 
V njegov delokrog je npr. s.padalo šir­
jenje in poglabljanje zadružništva na 
Slovenskem. Pri prenovljeni Kmečki 
zvezi je bil izvoljen za voditelja kmeč­
kega mladinskega gibanja. V okrilju 
obeh funkcij je s pok. Fincem prirejal 
po -Sloveniji dobro obiskovana kmečka 
zborovanja. V svojih govorih je kmečko 
mladino opozarjal na vrednost in lepo­
to kmečkega dela, ohranjevanja starih

. slovenskih kmečkih tradicij in lepote 
Ster v p. v Pfapah, Apolonija Akoc roj. . , , , , ,  . , ,........ _ slovenskih domov. Mladino je tudi us-
Zurc v Dobravi, Antonija Bajželj roj. 
Benedik v -Kranju, p. Kamil Požar, ka-

merjal v zadruge. Z eno besedo : storil

Smole, vdova po pok. predsedniku Po-j pucin, biseromašnik v Vipavskem Kri- 
kojninskeg-a zavoda dr. Antonu Milav- , žu, danza Potrč v Rogoznici pri Ptuju, 
cu, Justi Levičar, Marjeta Vehovec, Ka- Štefanija Samec roj. Zajc v Črnem vr- 
rolina Majce, Lovro 'Čop, žel. upok., Da- hu nad Idrijo, Karol Pogačnik v Jurje- 
nilo Dekleva, upok., Frančiška Majdič vicu pri Ribnici, Ivanka Goltes,. dipl. 
roj. Koblar, Frančiška Kveder roj. Vi- dentistka v Kamniku, Marija Marinko 
dergar, Franc Bergant, upok. republi- v Spodnji Zadobrovi, Frančiška Repovž 
š-kih sindikatov, Nace Humar, upok., roj. Sladič v Konjš-ici, Pavel Koderman 
Frančiška Cioigoj roj. riPrebil, Izidor v .Teži in Albina Jerala-Guzel roj. Dei- 
Hauschifid, upok., Franja Ahačič ro j.1 sin-ger, vdova tpo advokatu dr. Jerali v 
Trampuš, Viktor Podboj, Franc Novljan, Škof ji Loki.
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S L O V E N C I  V A R G E N T  I N I
BUENOS AIRES

je vse za kulturno in gospodarsko dvi­
ganje podeželja.

Vojni čas in dobo revolucije je. pre­
živel v Ljubljani ter aktivno sodelova;] 
v odporu proti komunističnemu zločin­
stvu s pisano in govorjeno besedo. Med 
vojno je v Ljubljani pomagal tudi za 
Bežigradom pri orglanju v cerkvi sv. 
Cirila, in Metoda.

Po končani vojni je odšel v emigra- 
I cijo ter je leta 1949 prišel v ZDA. Med 
tem, -ko je jubilantovo dejo pred vojno 

j v domovini bilo v glavnem .na njegovem 
J strokovnem področju —  kmetijjstvo, 

Poroki. V soboto, 15. januarja, sta vzgoja kmetskih fantov, zadružno delo, 
se poročila v cerkvi Marije Pomočnice v kmetska prosveta, ohranjevanje in ne- 

Vse naročnike Svobodne -Sloven.je, Don Boscovem zavodu v Ramos Mejia [ govanje vseh yrednot zdravega življe. 
ki nimajo poravnane naročnine za leto "■ - Gabrijel š recar m gdc. Antonija 
1965, prosimo, da to store čimprej, naj­
kasneje pa do 10. februarja. Od tega njen brat g. Anton Vesel. Poročni obred 
pismene opomine za zaostalo naročnino, ie ooravil ženinov brat č. g. Vajentin
,. . j Vrečar C. M. — V soboto, 22. ianuarja.Osebne novice !

ml. in

Uštar. Za priči sta bila ženinu njegov nia z naravo 'n z Bogom, je jubilantovo 
brät č. g. Danijel Vrečar, nevesti pa.' delo v emigraciji pretežno političnega

značaja. Samo v prvih letih mu je v : 
.Severni Ameriki pomagala glasbena'

sta se pa poročila g. Albin Magister vz”'0.-a- d* A® pretolkc; začetne težave, j 
G. Robert Petriček, podpredsednik ml. in gdč. Marjeta Havelka v farni Že leta 1951 je dr. Krek, podpredsednik

Zedinjene Slovenije in predsednik Slo- cerkvi v Ttuzsingo Za priči sta bila ne- Krščanske demokratske zveze za Sred-1 
venskega planinskega društva v Buenos vestin oče g. Danilo Havelka in ženinov • Fvrono nri vodstvu GDTTGF dnspo-»! ! 
Airesu, je 7. t. m. zbolel. Dobil je srčni brat. g. Milan Magister Poročno sv. . '*0p0 P« vodstvu OD ULE dosegel,
napad. Z veseljem ugotavljamo, da se mašo je 'daroval č. g. msgr. Anton Ore- da.le “r- P*?®. ^ot Predstavnik Slovencev 
je njegovo zdravje že tako zboljšalo, , har, ki je mladi par tudi poročil. Pri in Slovenske ljudske stranke prevzel 
da je na najboljši poti popolne ozdra-! maši je prepeva;! Slovenski pevski zbor mesto pri Krščansko demokratski zvezi

i n  » O I  XOXVX v l i v  » U  MX

položaj glede izdelave radijskih spre-1 bj se to čimprej zgodilo.

vitve. Vsi njegovi številni osebni pri- iz Ban Martina.
jatelji in znanci ter s;lovenski javni de- Mladima paroma ob vstopu v novo ,. . v .
lavci iskreno žele in nrosijo Boga, da življenje čestitamo, in jima želimo mno- olatlc L nion of Central Europe. Na tem

za Sr'd’-jo Evropo ..Christian Demo-

go sreče ter božjega blagoslova. 40 mestu je še danes.
!

Slovenska otroška kolonija v kordobskih hribih
Na Štefanovo se je z železniške po­

staje Retiro odpeljalo proti notranjosti 
dežele 81 slovenskih otrok. Bili so to 
člani slovenskih tečajev, ki so odhajali 
na počitniško kolonijo h g. dr. Hanže- 
liču. Kordobski Slovenci so jih čakali 
na postaji tja in nazaj grede. Obdarili 
so otroke z bombončki.

Vsi navdušeni in razigrani so se pri­
peljali do cilja. Nekateri od njih so bili 
že s  prejšnjimi 'kolonijami in zato po­
znavalci novega okolja; drugi, novinci 
pa so se hoteli čimprej znajti v novem 
svetu, da ne bi bili manj od onih. Ob 
igranju, petju in  kopanju so potekali 
prvi dnevi. Veliko se je pelo; pevske 
vaje so bile skoraj Tedno vsak .dan, 
včasih celo po dvakrat, in pri njih 30 
se otroci naučili precej narodnih pesmi, 
nabožriih (zlasti božičnih) in tudi svet­
nih. D osti'sta pripomogla harmonika in 
harmonij. (Največ navdušenja so otroci 
pokazali za igre z žogo in za kopanje. 
Za -prvo so imeli na razpolago dovolj 
primernih igrišč in žog, za drugo pa 
zajezen gorski potoik, v katerem so se 
poleg segretih belih skal in pod močni­
mi žarki popoldanskega sonca počutili 
kot’ v devetih nebesih.

Dolores, kjer je dr. Hanželičeva 
slovenska „Mala vas“ — leži prav ob 
vznožju pogorja Sierra Chica. Od tam 
se prav lepo vidi vse zahodno pobočje 
z mnogimi vrhovi; med njimi vrh Uri- 
torco (3000 m). Ker samo opazovanje 
od daleč zlepa ne zadosti človeških te ­
ženj, zato so si tudi naši kolonisti mo­
rali te hribe ogledati od blizu, jih oti­
pati, nanje napraviti svoje prve gorske 
ture, se povzpeti nekoliko više nad 
okrožni svet in ga z njih občudovati. 
Napravili so več izletov po hribih, del­
no s tovornim avtomobilom, delno pa 
peš. Obiskali so npr. Cristo Redentor, 
dique San Jerónimo, los Cocos, kjer so 
si ogledali nekatere zanimivosti: labi- j 
rint, rimljanski in indijanski muzej itd. i 
Z drugim izletom so si ogledali: „El 
mastil“, 20 m visok spomenik v obliki 
obeliska, postavljen v višini 1800 m. 
Zanimiv je bil nadaljnji del poti po 
gorskih parnikih. Zopet druga tura jih 
je peljala v „T os naredones“; mimo­
grede so si ogledali čudovite skalne 
formacije v bližini Capilla del Monte J 
in to turistično gorsko mestece. Za-dnji, 

-in morda najbolj zanimiv izlet pa so' 
I naredili v „Gruta de Ongamira“, 30 do

40 km od Dolores, na vzhodnem po­
bočju zgoraj omenjenega gorskega gre­
bena. Tako so si otroci ogledali lep del 
tega gorskega sveta, ki bo gotovo vsa­
kemu izmed njih ostal vedno v spominu.

Ko že govorimo o koloniji, pa še 
nekaj besed o pomenu kolonije. Kolo­
nija je za šolsko mladino dokaj važna 
zadeva. Prvič v smislu počitnic, v za­
časni spremembi življenjskega prostora 
in delovanja. Drugič je važno, da mla­
dina, živeča v mestih, pride v stik z 
naravo, da jo 'opazuje, raziskuje, se za­
njo zanima in se iz nje uči. Mestno 
okolje ni najbolj primerno za popoln in 
uravnovešen razvoj otroka. Ta potre­
buje mnogo čistega zraka in sonca in 
tega mu v izobilju nudi taka kolonija. 
Tudi mora otrok dobiti priliko, da se 
no mili volji razgiblje in nakriči, da ne 
ostane v njem kako oprimirano teže­
nje po svobodi. Tretja važnost kolonije 
je v tem, da pokaže otroku nekaj no­
vega sveta, mu širi obzorje ter s tem 
Domaga pri učenju zemljepisa, zgodo­
vine itd. Kolonija na je dalie, važna 
tudi iz vzgojnega vidika. Otrok se tam 
znajde z nepoznanimi sovrstniki in mo­
ra z njimi soživeti; pa tudi s sošolci 
se znajde v novih okoliščinah, ki mu 
üh šola ni mogla dati, in pri vsem tem
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sožitju se človek vzgaja. Klešejo se 
značaji, brusijo se drug ob drugega. 
Poleg tega pa na -takih kolonijah zra­
stejo prijateljstva, ki tudi močno pove­
zujejo. Tudi red in disciplina, ‘ki se od 
njih zahteva od strani vodstva, pripo­
moreta k vzgoji. Za to našo kolonijo 
pa je še posebno važno urjenje v  slo­
venskem jeziku. Slovensko govorjenje 
otrok je zapleten problem. Otrok se ga  
more priučiti le v družini, in tu le, če 
se ta za to resno zavzame. Čas je že, 
da se vse naše družine tega zavedo in 
temu primerno postopajo. Otrok se v 
slovenski šoli ali na takih kolonijah 
slovenščine ne bo naučil; temveč si jo 
bo le izpopolnil, če jo bazično že pozna, 
in uredil nje -znanje; jezika naučiti se 
pa mora doma. Za izpopolnjevanje in 
urjenje v slovenščini pa lepo služijo 
počitnice v koloniji.

Kolonijo je zelo skrbno vodila ga. 
Olga Omahna, pomagali pa so ji z vso 
vestnostjo gdč. Anica Šemrov, gdč. 
Metka Mizerit, gdč. Terazika Marn, g.

I Ignacij Grohar in g. Jože Žakelj.
Po hitro preteklih štirinajstih dneh 

Ì se je kolonija prejšnji teden vsa sreč­
na, zadovoljna in zdrava vrnila domo/ 
ter sedaj čaka in snuje načrte za na­
slednje leto. P. V.

Vsak teden ena
N O C O J, P A  OH N O C O J

N ocoj, pa  oh nocoj, ko m esec sv e til bo, 
bo p riše l fa n t ič  m o j pod okno po slovo.

Čez to  ravno polje  in  čez te  tra vn ike , 
k je r  g ladke so steze, po n j ih  m o j

fa n tič  gre.

K lobuk im a  n a  g lav’, za  n j im  pa
lis tič  bel,

ta  i  “s tič  tako p ra v , da ga je  cesar vzel.

Ko \psi za la ja jo  po celi va s’ na  glas, 
lju d em  naznan ja jo , da grejo fa n t je  v

vas.

P ete linček  je  zapel, danica je  prišla , 
m o j fa n t  slovo je  vzel, ja z  sem  se

jokala.

N e  jo k a j, deklica, ne  bodi žalostna, 
ček sedem  k ra tk ih  le t se bova v id ’la 
, spet.

Pa p si še  lajojo, p l’ m o j’ga fa n ta  n i, 
pod m o jim  okencem  pa travca  zeleni.

P reža lostno  srce veselja  n im a  več, 
sam  B og nebešk i ve, k d a j sed em  let

bo preč.
m m m m m u m m m m w m m m m m m m w m m u m m m m m m m m m m m m m m m m m m m m m m m m m m m z t m

Na tem položaju je jubilant kot, 
glavni tajnik-namestnik razvil vse svo­
je organizatorne sposobnosti, kar je 
imef.o brez dvoma za posledico, da se 
je ta krščansko -demokratska ustanova, 
tako močno uveljavila v svetu. Da Slo­
venci v njej. igrajo tako pomembno vlo­
go, je poleg dr. Krelka brez dvoma za­
sluga tudi dr. Ppša. -Na tem položaju 
'dr. Puš ni opustil nobene priložnosti, 
da ne bi bil pred vplivnim mednarodnim 
forumom ;uve;l javljal slovensko ime ter 
odločujoče mednarodne činitelje opozar­
jal na trpljenje slovenskega naroda pod 
komunistično tiranijo. Vedno je storil 
vse, da so -bili na mednarodnih krščan- 
sko-demokratskih kongresih zastopani 
tudi predstavniki slovenske krščanske 
demokracije, ..tako v Evropi, kakor v 
Braziju in Čilu.

Kot .glavni tajnik-namestnik CDUCE 
j-e tudi dve leti iz'dajajl in odlično ure­
jal v španščini „Mensaje Demócrata 
Cristiano“. S syojo pestro in aktualno 
vsebjpp je lis,t, vzbujal veliko pozornost 
v vseh državah.

Še večjo skrb, kot Krščanski demo- 
krets'ki zveri za SrednjoEvropo j.e dr. 
Puš stalno posvečal Slovenski ljudski 
stranki. Kot njen glavni tajnik je. iz­
vedel reorganizacijo, stranke v emigra-, 
ciji te.r vrnitve.. Sanjo tisti, ki ima vpqT, 
gled v vse to delo, lahko presodi, koliko 
naporov je vloženo v to, da je vse delo 
in prizadevanje stranke in njenega vod­
stva na tekočem, da stranka razvija 
svojo delavnost s sodobnim programom, 
da je v stalnih zvezah s člani načelstva 
v Ameriki in Evropi, 'da prihajajo med 
nje okrožnice z navodili itd.

Jubilant dr. Puš ima pa za sabo tudi 
jlepo književno delo. Pred vojno se je 
uveljavil zlasti, kot pisec dveh knjig o 
kmečkem vprašanju. I,. 1939 je izdal 
knjigo „JCmecki sfan“, tik pred vojno 
leta 1941 je pa izšla njegova knjiga „O 
kmečki duši“.., Med vojno je bila pri­
pravljena za natis obširna knjiga „Izo­
brazba in vzgoja podeželskega človeka ‘. 
V vseh teh delih je znanstveno razisko- 
val sociojloslke, duhovne in. vzgojne ele­
ment? kmečkega človeka in slovenske 
kmečke domačij(e.

Je tudi sodelavec Svobodne Sloveni- 
je j*1 Zbornika Svobodne Slovenije, v 
katerem je objavil zlasti dve temeljiti 
in globoki študiji v  obeh dosedanjih 
anketah. L. 1965 na vprašanje „Kaj so­
dim o . -komunizmu“ in v letu 1966 a 
„Ciljih «f.òyei)ske . narodne politike“ ter 
o državnopravnem položaju -Slovenije v 
bodočnosti.

V nizu osebnih, spominov na velikega 
slovenskega Cerkvenega glasbenika 
Stanka Premrla je pa dr. Puš potrdil 
svojo veliko ljubezen do glasbe. Dr. 
Puš je znan tudi kot glasbenik. Po pre­
prostih mr;lodijah slovenske ljudske cer­
kvene pesmi je med drugim napisal dve 
latinski maši, ki jih še sedaj 7. uspehom 
izvaja v tujem svetp.

Ob 70-letnici se dr. Ludoviku Pušu 
iskreno zahvaljujemo za vse njegovo 
delo, ki ga je že opravil in ga še ne­
prestano -goravlja za slovenski narod v 
domovini in v svetu, mu k življenjskemu 
jubileju iskreno čestitamo s prošnjo 
Bogu, da bi mu naklonil zjasti zdravja 
m dal zadostnih moči., da bi dočakal 

,dan, ko -bo vse njegovo sedanje poli­
tično delo dobilo najvidnejše priznanje 
v resnični osvoboditvi slovenskega na­
roda izpod komunističnega jarma.

Bog ga živi še mnogo let!
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O za'đnji veliki nesreči, tei je zadela 
bivšo brazilsko prestolnico Rio de Ja­
neiro in okolico, v kateri je pod napla­
vinami blata in v naraslem vodovju na­
šlo smrt nad 400 ljudi, brez strehe pa 
o staji o nad 58.000 ljudi, nam Kovačeva 
družina med 'drugim v pismu sporoča 
naslednje:

„Gotovo ste slišali o katastrofi, ki 
je zadela Rio de Janeiro. Vendar Vam 
moram sporočiti, da mi nismo bili nič 
prizadeti, ker imamo hišo 5 m nad ce­
sto in ne pod hribom. Pod hribom so 
podrte skoro vse hiše zaradi dežja, ki 
je povzročil velike zemeljske plazove. 
Po cestah so plavala trupla otrok, po­
hištvo, jestvine itd. Avtomobili so ob­
tičali v globoteem blatu.

Hvala Bogu, da nas ta nesreča ni 
prizadela.“ Tako pravimo tudi mi 
in želimo Kovačevi družini vse dobro 
tudi v bodoče.

ZDRUŽENE AMERIŠKE DRŽAVE

V kulturnem društvu Kres je plesna 
skupina znova začela živahno delovati. 
Po poroki gdč. Brede Osenarjeve je vod­
stvo plesne skupine znova prevzela ga. 
Eda Vovk te že začela z vajami za 
naštudiranje novih folklornih plesov. Z 
njimi bo nastopila dne 13. februarja v 
Slovenskem narodnem domu na St. 
Clarju.
KANADA

Slovenska šola Marije Pomagaj je v
soboto, 11. decembra, in v nedeljo, 12. 
decembra, priredila vokalni koncert 
mednarodnih pesmi. Nastopila sta dva 
zbora, 45 članski zbor pevcev, ki v zbo­
ru nastopajo že 6 let, in zbor začetni­
kov, 18 mladih pevcev. Ti so peli dvo­
glasno, „naprednejši“ pevci pa tri in 
štiriglasno. Na sporedu so bile sloven­
ske, angleške, španske, latinske in fran-

Medjimurec Stanko Domjanič, ki se
je leta 1956 poročil s Slovenko Anto­
nijo Tertinek pri Sv. Ožboltu ob Dravi, 
je dne 25. novembra 1965 postal žrtev 
prometne nesreče. Med. vožnjo domov 
ga je podrl avto. Oba sta leta 1957 po­
begnila v Avstrijo ter še istega leta , T
emigrirala v Avstralijo. V St. Albansu v Savinjsk: dohm Imenovan j e  tal »  
sta si postavila ličen domek. Rajni za- poslanika v Maroku. Med vojno je tal

.v „ ■ , , , Pri kom unistični p a rtizan , po vo jn i častn ikpusca ženo in  dva nedo ras la  o troka. Ro r  . T ,
, - • v oo mak K iug. armade, od leta 1952 pa je v Tivrebno maso so imeli 29. nov. 19bo. k  p s . ““  »

so Slovenci. To potrjujejo rojaki tudi v 
Adelaidi. Imajo že kar svoj pevski zbor. 
Vodi ga organist Jože šterbenc, doma iz 
Bele krajine.

IVovice iz  S loven ije
(Nadaljevanje s 3. strani)

Za Titovega poslanika je bil imeno­
van Milan Venišnik, doma iz Mozirja

zadnjemu počitku so pa Domjaniča po­
ložili na keilorškem pokopališču.

Gradnja slovenske cerkvice sv. Ci­
rila in Metoda počasi, toda lepo napre­
duje. Graditev cerkvice rojaki podpira­
jo z denarnimi prispevki, pa tudi s pro­
stovoljnim delom.

V Avstraliji sedaj delujejo med slo­
venskimi rojaki štirje slovenski duhov­
niki in sicer gg. p. Bernard Ambrožič, 
p. Bazilij Valentin, p. Valerijan Jenko 
in dr. Ivan Mikula. Za božične praznike 
so imeli polnočnice: ip. Bernard v Syd- 
neyu, p. Valerijan v Canley Valle-Ca- 
bramatta, dr. Mikula v Blacktownu in 
p. Bazilij v Melbournu.

Avstralska revija „Australian Inter­
national News Review“ je nedavno poro­
čala, da se je po drugi svetovni vojni j 
naselilo v Avstraliji tudi večje število 
Slovencev. Ta tevilka revije je na svo­
jem ovitku objavila tudi slovensko na­
rodno zastavo.

Za namestnika p ostu latola  za Slom­
škovo beatifikacijo je določen za Av­
stralijo p. Valerijan Jenko, slovenski 
frančiškan v Paddingtonu, N. S. W.

V Baragovem domu v Melbournu je 
bilo pri polnočnici nad 800 Slovencev. 
Jaslice so postavili v lurški votlini Fant­
je so okrasili tudi visok bor 'pred do

coske pesmi. Vse pesmi so peli v njiho- m0m, ki je svetil sleherni večer daleč 
vem izvirnem jeziku. Pri koncertu je ! naoteoli. 
sodelovala Fojsova harmonikarska šola, 
ki jo sedaj vodi Matija Lebar, ter ra- 
jalna skupina slovenske šole pod vod­
stvom Cirila Soršaka. Na koncerta so 
prišli rojaki tudi iz Oshawe, Kitchener- 
ja, Burlingtona, St, Catharines in Sto- 
ney C'reeek-a. Bilo jih je nekaj tudi iz 
Clevelanda v ZDA, iz Chicaga pa je 
prišel p. Odilo Hajnšek. Navzoč je bil 
tudi profesor torontskega glasbenega 
konservatorija Ralph Elsässer, ki se je 
o izvedbi pesmi, ki so bile na sporedu, 
zelo laskavo izražal ter izrekel pevo­
vodju g. Tonetu Zmecu vso pohvalo in 
priznanje.

tovi diplomatski službi.
Zvezni izvršni svet je izdal nove 

predpise glede izhašanja in vnašanja 
dinarskih bankovcev. Po teh predpisih, 
sme jugoslav. državljan ali pa tujec iz 
Jugoslavije nesti največ do 5000 dinar­
jev, v Jugoslavijo pa prinesti največ do 
10.000 dinarjev. Te zneske je mogoče 
nositi v inozemstvo ali pa prinašati v 
državo samo v bankovcih po 100 din.

V Mariboru so v tamošnji tovarni 
avtomobilov v zadnjem času odpustili 
60 delavcev, ki so samovoljno prekinili 
delo. Na seji delavskega sveta so tudi 
ugotovili, da so začeli odhajati v tujino 
na delo tudi kvalificirani delavci, ne da 
bi poprej odpovedali delavno razmerje.

Študentje izpred prve svetovne voj­
ne so na Goriškem -odkrili spominski 
plošči na rojstnih hišah znanega slo­
venskega publicista Andreja Gabrščka 
in goričkega javnega delavca dr. Anto­
na Gregorčiča. Pri odkritju spominske 
plošče Andreju Gabrščku v Kobaridu je 
govoril dr. Andrej Bednarik iz Gorice, 
pri odkritju spominske plošče dr. An­
tonu Gregorčiču v Vršnem pa France 
Bevk.

Med Slovenijo in Dalmacijo je sedaj 
vzpostavljen avtomatski- telefonski s i­
stem. Tako zvezo lahko dobe telefonski 
naročniki Ljubljane, Kranja, Kopra in 
Novega mesta s področjem telefonske 
centrale v Splitu za Dalmacijo t. j. z 

Poročili so se naslednji pari: v M ei-j naročniki telefonskih omrežnih skupin
bournu Stanislav Batista in Antonija 
Fabec ter Martin Knap in Marjeta 
Arnuš. Prav tako Drago Samec in Ma­
rija šiber; v North Fitzroyu Jože Žu­
žek in Palmira Pribaz.

V Melbournu, kjer deluje v dušnem 
pastirstvu za Slovence p. Bazilij in kjer 
gradi tudi slovensko cerkvico sv. Cirila 
in Metoda, bodo imele kmalu svojo po­
stojanko tudi slovenske .šojlske sestre. 
Lepo in prostrano hišo imajo že kuplje­
no v bližini nove slovenske cerfcvice.

Slovenska pesem je povsod tam, kjer

v Splitu, Dubrovniku, Šibeniku in Zadru.

PO Š P O R T N E M  S V E T O
Predlog urbanističnega odbora ljub­

ljanskega mestnega sveta o odstranitvi 
60-metrske skakalnice v šiški je pov­
zročil najrazličnejše komentarje. Mno­
gi so proti temu predlogu, vsi pa se 
strinjajo, da skakalnica v razpadajočem 
stanju kot je, ni v okras Ljubljani.

že v predzadnjem kolu, ki je bilo 6. 
novembra, si je Mladost iz Zagreba za­
gotovila naslov jugoslovanskega odboj­
karskega prvaka z zmago nad osiješko 
Slavonijo s 3:2. Slovenski predstavniki 
v tej ligi so na repu lige. Ljubljana je

z 8 točkami že obsojena na izpad; nič 
dosti boljši ni položaj Fužinarja iz Ra­
ven, ker izpadeta dve ekipi. Edino Bra­
nik, Hoče, se bo Se obdržal v ligi. No­
va člana lige pa -bosta Bo-sna iz Sara­
jeva in Mladost iz Zemuna. Maribor je 
bil v kvalifikacijskih 'tekmah na pred­
zadnjem mestu.

Na Jesenicah je istoimenski državni 
prvak v hokeju na ledu igral 6. in 10. 
novembra dve povratni tekmi s polj­
skim prvakom Gornikom iz Katowic za 
pokal evropskih prvakov. V prvi tekmi 
je dosegel le neodločen rezultat 2:2, v 
drugi ipa je zmagal s 4:2. Za uvrstitev 
v drugo kolo -bi Jeseničani morali zma­
gati v obeh tekmah poleg tega pa še 
doseči razliko 12 golov. Doma so jih 
Polja-ki premagali s 4:1 in 10:2. Za Je­
seničane so igrali Korantar, Knez, Ran- 
vik, Jan I., Kristan, Jug, Tišler, Felc, 
Smolej I., V-alentar, Klinar, Jan II-, 
Hiti, 'Smolej II. in Beravs.

Jeseniške hokejske igralce vabijo z 
lepimi obljubami v Zagreb in Beograd. 
Tako so nekateri igralci kot Felc, Tu- 
šler, Smolej in Jan že zahtevali izpis­
nice iz kluba, če jim klub ne zagotovi 
zaposlitve ali možnosti študija.

Kegljaški prvenstvo Jugoslavije je 
bilo v novembru na novem štiristeznem  
kegljišču v 'Domžalah. Tekmovalo je 24 
ekip, med njimi še-st iz Slovenije. 
Prvo mesto je zasedla desetorica za­
grebškega Medveščaka, ki je ponovno 
osvojil prvenstvo, vendar le z dvema 
kegljema pred mariborskim Branikom, 
ki je dosegel 1775 kegljev. Triglav iz 
Kr ani a je zasedel 4. mesto, Gradis iz 
Ljubljane 6., Konstruktor iz Maribora 
7., Ljubljana-Center in Slovenija-Geste 
pa 17. in 21.

O B V E S T I L A
Slovenska vas. V nedeljo, 6. febru­

arja, bo po drugi slovenski maši, to je 
ob 10,30 v društveni dvorani XIII. red­
ni letni občni zbor Sociedad de Fomen­
to Villa Eslovena.

Ob obletnici smrti idealnega in ju­
naškega poveljnika 16. čete Boža Ber­
lota vabim vse domobrance stiškega 
bataljona, da se udeleže sv. maše na 
Pristavi v Moronu dne 30. januarja ob 
10. — S. Bitenc.

Voditelji četrte otroške kolonije ču­
tijo dolžnost, da se zahvalijo rojakom J 
v Cordobi za vso pozornost, ki so jo j 
izkazali koloniji ob prihodu in povratku ; 
v mestu Cordobi. — Posebno se zahva­
ljujemo gg. Ivanu Lovrinu in Mravlje- i 
tu, ki sta pomagala pri prenosu iprtlja- j 
ge, obenem pa obdarila otroke s slad- i 
korčiki.
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Hotel Laqo 
V IIXA RIJM1PAL

(SIERRAS DE CORDOBA)

Ljubomir in Daria Vučkovič

Lepa lega, 100 m od jezera 
evropska kuhinja, 
sobe s kopalnico.

Rezerviranje sob, direktno, pro­
simo z ekspresno pošto

Dr. FRANC KNAVS
ODVETNIK

Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital
Zaradi sodnih počitnic je odvetniška 
pisarna ves mesec januar zaprta. 
Poslovala bo zopet 1. februarja 1966

Slovenski dom v Carapachaya
otvarja svoj igralski oder in priredi dne 30. januarja 1966 ob 19 

JALNOVO KMEČKO DRAMO

DOM
Režija: Albin Petelin Scenerija: Jože Korošec

Vstopnina: 1. vrsta 100.—, 2. vrsta 80.—, stojišča 50,—  pesov; otroci 
v drugi vrsti in stojišča: polovična cena. —  Vstopnice bodo na raz­

polago 2 uri pred pričetkom predstave pri blagajni v Domu
Rojaki prisrčno vabljeni!

Sestri Milici
Tisto jesensko popoldne je bilo za­

me šestletnega hlačarčka kaj pomemb­
no. Že vse poletje in jesen, sem nestrp­
no čakal kdaj bo dozorelo in se potr­
galo grozdje v Moravski gori, koder so 
hodili otroci v šolo iz naše vasi. Saj se 
razume: vsa Moravska gora je bila med 
vinogradi posejana z zidanicami, nad ka­
terimi so bila skromna, vendar še kar 
udobna stanovanja. Dosti udobnejša kot 
pa (ljubljanske podstrešne luknje. Sta­
novalci teh nadzidanic so bili večino­
ma dninarji in bajtarji s' številnimi 
otroci, katerim morebitna kravica, ka­
tere prehrana je bila muljava v vino­
gradu ali mogoče še teak obrobek, m la­
deži ni mogla dajati zadosti prehrane. 
Zato ni čudno, če so bili navadno ob 
«stezah db,cofani grozdi, kljub svarilu 
g. kateheta, 'da bomo za vsako tujo po­
zobano jagodo sto |let trpeli v  vicah. 
Dejstvo je, da se je šola začela šele 
potem, ko je bilo grozdje že potrgano.

Ves čas trgatve, med katero je pet­
je brhkih deklet ter vriskanje fantov, 
ki so nosili v brentah žlahtni sok v 
zidanice, odmevalo z brega na breg, 
sem nestrpno čakal dneva, da bo tega 
opravila konec, žejljno sem opazoval le­
po poslopje spodaj v dolinici, na kate­
rem je bilo z velikimi črkami zapisano 
LJUDSKA ŠOLA. Iz nje so starejši 
bratje in sestre prinašali več ali manj 
dobra spričevala. Najraje sem gledal 
sestrinega, ki so se začejla: vedenje 1, 
pridnost 1, verouk 1, kar bi danes' po­
menilo 10. Sicer so se pri računstvu, 
zemljepisu, zgodovini in ostalih pred­
metih številke nekoliko dvignile, toda 
ne toliko, kakor pri bratovih spričevalih. 
Mislim, da mi že od tedaj ugaja šte­
vilka 1, katere pa sem bi/1 jaz pozneje 
malokdaj deležen.

Končno me je le mati prijela za roko 
in dejala: ,JNo, pa pojdiva. Le glej, ka-

X in  Slavica
ko se boš obnašal, da ne boš v sramoto 
sestri, ki je v drugem razredu.“

Počasi sva se spuščala po stezi med 
vinogradi navzdol. Čeprav sem se ve- 
sejlil šole in učenja, sem skoro trepetal 
ob misli na strogi obraz g. nadučitelja, 
ki sem ga večkrat mimogrede videl v 
šolski drevesnici, Iko je de,čke učil ce­
piti ter gojiti sadna drevesca. Nosil je 
očala. N a  sprehodu je imel s seboj tudi 
palico, katero pa je po trditvah pored- 
nežev v šoli zamenjal z drugo vitko in 
tako dolgo, da je pag(lavca z njo do­
segel izza mize v zadnjo klop. Kar za­
zeblo me je. Učil bi se že še učil, toda 
tista dolga strašna šiba!

Mati seveda ni uganila kaj je vzrok 
mojim počasnejšim korakom ter mislim 
na močno, debelo učiteljico z resnim, 
strogim ter jeznim pogledom. Da bi se 
otrese|l črnih predsodkov, sem obrnil po­
gled na nasprotno stran farne doline. 
Sončna stran Štorovja je ipodobna naši 
Moravski gori s svojimi zidanicami, češ­
njami, breskvami ob robih vinogradov, 
senčno stran pa krasi bukov gozd, ki se­
ga skoro doli do Moravč, tja naprej pa 
sta Gobjek in Kamenvrh, ki sta postala 
znana po Levstiku. Saj ju je tako pri­
stno in ;lepo opisal v  svojem Popotova­
nju iz Litije do Čateža; tja naprej pa 
je kronalo to vinorodno gričevje Prim­
skovo in Zaplaz z znamenito božjepot- 
no cerkvijo Matere božje. Tja so se 
tedaj zateka;le moje misli.

„Tukaj sva,“ se ustavi mati pred 
velikimi vrati, za katerimi je kar mr­
golelo šestletnega drobiža. Vstopila sva. 
Nadučiteljev obraz se mi je zazdel še 
bolj mrk in strog. Nevede sem se opri­
jel materinega krila, „če boš priden in 
poslušen, ne bo nič hudega,“ me je to­
lažila.

Vpisovalne formalnosti so bile kar 
kmajlu gotove. Matere so odšle na svoje

domove, nas pa so odpeljali v  prvo nad­
stropje, v učilnico prvega razreda s 
štirimi velikimi okni, pečjo ter veliko 
omaro in mizo na vzvišenem prostoru.

Najprej sem se oziral po kotih, kje 
naj bi bila tista dolga in strašna šiba, 
ki naj bi bila pravi Damoklejev meč 
nad našimi glavami. 'Ni je bilo. Kar od­
dahnili sem se.

Prijazen glas nas je klical k pozor­
nosti: Pred nas je stopila drobna posta­
va gospodične Milice ter nas po velikosti 
razporedila po klopeh. Neprestano sem 
gledal odkod se bo prikazala tista ve­
lika, stroga in neprijazna oseba učite­
ljice, kakor sem si jo naslikal v domiš­
ljiji. Prosil sem Boga, da bi ta prijazna 
učiteljica zares ostala naša učitelj'ica.

Po končanem ponovnem vpisovanju 
in razporejanju, sem bil že precej tr­
den, da bo ta prikupna in dobra duša 
ostala med nami in za nas. Ona je opa­
zila naš strah. Začela je govoriti kot je 
znala le ona in pa mati 'doma. Za prvi 
šolski dan nam je pripovedovala pravlji­
co o 'Kralju Matjažu, o Krpanu in nje­
govi kobili ter še marsikaj prikupne­
ga za naša mlada srca. Ves strah nam 
je pregnala in smo komaj čakali na 
poute drugega dne, ko smo začeli s pr­
vimi nerodnimi črkami in številkami

Drugo leto smo imeli dopoldanski 
pouk, t. j. drugi oddelek prvega raz­
reda, kar bi v šestrazredni šopi pome­
nilo drugi razred. Tretje leto smo do­
bili v drugem razredu Miličino sestro 
gospodično Slavico, ki se nam pa na 
prvi hip ni zdela tako prijazna kot se­
stra Milica. Pozneje smo se prepričan, 
da v dobroti ni nič zaostajala za svojo 
nerazdružljivo sestro.

Ko sem odrasel v fanta sem se po 
kolovratenju s trebuhom za kruhom vr- 
nijl v domače kraje, sva se večkrat sre­
čala in pozdravila. Nikoli nisem mogel 
pozabiti vtisa, ki ga je napravila name 
na prvi šolski dan.

Ko sem nekoč ob trgatvi brentarii, 
sem ju našel celo med trgavkami Gor­
nikovega vinograda, kar je bilo gospo­
darju v čast, našima učiteljicama pa v 
užitek in zabavo v tako zanimivem opra­
vilu. V  18 jletih svojega službovanja pri 
nas sta se že kar udomačili. Kako tudi 
ne! Saj sta vzgojili več teat pol sveto- 
kriškega rodu.

Vojna vihra je besnela nad domovi­
no z vso krutostjo in še groznejšo re­
volucijo. V tujini nam je 'bilo marsikaj 
znano o razmerah v domovini, celo bolj 
jasno, kot nekaterim v domovini, veli­
ko, veliko pa tudi nejasno. Ko so uga­
šajta mlada nedolžna življenja pod nem­
škimi, italijanskimi ter revolucionarni­
mi kroglami, 'ko so gorele šole, cerkve 
in vasi, sem neštetokrat mislil na gos­
podični Milico in Slavico ter njuno uso­
do. Tem bolj, ker sem bil osebno pre­
pričan, da se za krinko osvobodilne bor­
be skriva nekaj drugega, kar idejno na­
sprotuje verskemu iprepričanju, o kate­
rem je pričala navzočnost obeh gospodi­
čen v zbrani pobožnosti na prostoru nad 
zakristijo, podobnem nekakemu koru.

Že nekaj let je potem vladal mir 
v razburkani Evropi. Podrti in požgani 
domovi ter vasi so počasi 'dobivali nova 
lica. Grobovi zravnani, gomile porašče­
ne s travo, a spomini na grozote so 
ostali.

Ob nekem večernem obisku me vpra­
ša prijatelj: „Ti si od Sv. - Križa, kaj 
ne?“ — „Da,“ sem odgovoril. — „Pri 
nas stanujeta dve sestri. Ga. Kremžar­
jeva ter njena sestra, ki sta bili kaki 
dve desetletji pri vas učiteljici.“ Začu­
den sem ga ipogpedal. „Na tvojem domu 
v Cerovici ali tukaj v Argentini?“ —  
„Na mojem domu v Hurlighamu,“ je 
pritrdil.

Drugi dan sem že potrkal na vrata 
hiše v ulici Hamilton. Drobna priletna 
oseba mi je skušala povedati, da gos­

podarja ta čas ni doma. „Kar po naše, 
draga bivša moja gospodična učiteljica,“ 
sem se nasmehnil. Začudeno me je gle­
dala, kakor jaz njo. 41 [let po najinem  
prvem srečanju v šoli. Kmalu sva se  
sporazumela. Marsikaj sva si povedala 
tisto popoldne. Sestre Slavice, tedaj ge. 
Kremžarjeve, ta čas ni bilo doma. Prav 
tako ne njenega moža g. Franceta in 
ne sina Marka.

Res ne vem kdo je bil srečnejši tisto  
popoldne, gospodična Milica ali jaz. Ob 
tedanjem obisku sem zve'dep, da sta po 
poroki sestre Slavice obe zapustili služ­
beno mesto na naši šoli ter se skupno 
preselili v  Ljubljano.

Ko sem nekoč prišel iz službe, sem  
dobil isti obisk z žalostno novico: Zju­
traj so našli mrtvi vdovo go. Kremžar­
jevo in njeno sestro, zame vedno gospo­
dični Sjlavico in Milico.

Ležali sta ena ob drugi med šopki 
in venci, na licu jima je bil blažen smeh­
ljaj kot da sta v svetokriški učilnici med 
neugnanimi paglavci v tistih davnih le­
tih. Plamen sveč je plapolal tema do­
brima ženskama v  zadnji pozdrav. Imej 
sem občutek, da s kropilno vejico pada­
jo poleg 'blagoslovljene vode tudi moje 
solze na njuni trupli, katerima je uso­
da določila, 'da sta dobili svoj zadnji 
počitek med cipresami, ki jih ogreva ar­
gentinsko sonce, tako daleč od naše Do­
lenjske, na katero nas veže tojliko dra­
gih spominov.

Ko se v zgodnji spomladi na golem  
latniku pokažejo prvi popki na trtah, 
napovedujoč prihod zelene neveste Ves­
ne, me zazibljejo spomini na očarljivo 
vinorodno Moravsko goro. Ob njenem 
vznožju stoji svetokriška šola, ki je pa 
danes dobila drugo ime. Spomin mi te­
daj pohiti nad tisti prostor nad cerkve­
no zakristijo, kjer je bil za mrežami 
medmašni sedež učiteljic Milice in Sjla- 
vice- A. P. 'Svetokriški


